Villejuif, le 6 juin 2007

Monsieur Nicolas BARCET

25 rue Jules Verne

94800 VILLEJUIF

Monsieur,

Je souhaite tout d’abord vous faire part de mes excuses quant au retard pris dans mon courrier.

 

Vous m’avez interpellé par le biais d’un questionnaire, sur vos préoccupations. Je vous prie de bien vouloir trouver ci-joint les réponses à vos questions. 

Vous en souhaitant bonne réception, je vous prie de croire, Monsieur, à ’assurance de ma considération distinguée. 

Claudine CORDILLOT

Logiciel libre

Elue députée, je me battrai pour promouvoir une société solidaire, d’échange et de coopération, d’émancipation de chacune et de chacun, pour permettre d’accéder toute la vie aux savoirs, aux technologies, à toutes les cultures. 

Sur internet comme ailleurs, pas de zones de non droit. Le droit à l’anonymat, la lutte contre les pratiques intrusives et le respect de la vie privée y seront défendus et mis en œuvre. J’agirai pour la création d’une instance publique qui aura comme objectif la résorption de la fracture numérique 

Je souhaite également la création d’une agence de développement du logiciel libre. L’ensemble des fonctions et des établissement publics fera un usage privilégié des logiciels libres et des formats ouverts et interopérables. D’ailleurs, au sein de la mairie de Villejuif, nous utilisons déjà un logiciel libre depuis 4 ans. 

