Les Parisiens sont les premiers bénéficiaires du partenariat Microsoft
Depuis 2001, de nombreuses actions ont été menées par la Ville de Paris dans le domaine de la vie numérique et des Technologies de l’Information : soutien aux entreprises du secteur grâce à la création de nouveaux espaces d’accueil (rue89, et Médiapart sont par exemple accueillis dans des structures de la Ville de Paris), 400 bornes Wi-Fi accessibles gratuitement à tous, financement du pôle de compétitivité à dimension mondiale Cap Digital, ouverture de 19 Espaces Publics Numériques (EPN) afin de favoriser l’accès de tous au monde de l’informatique et de l’Internet…

Pour compléter ces actions la Ville a déjà signé des partenariats avec des entreprises, grandes ou petites afin de faire de Paris un lieu d’invention et de solidarité. On peut citer parmi ces accords :

· La charte  Paris Ville Innovante, signée en novembre 2004 avec France Telecom, testant de nouveaux services comme le site Internet Paris en Image permettant de télécharger sur son téléphone portable 15 000 photos de la capitale du fonds photographique Roger-Viollet ;

· La convention signée en septembre 2006 avec la jeune entreprise parisienne Les Ingénieurs Sociaux développant le site de vie sociale Peuplade (105 000 inscrits aujourd’hui) permettant aux Parisiens d’échanger entre voisins, d’enrichir leur vie de quartier et de se rendre des services.

· Le projet entre Paris et San Francisco en partenariat avec SFR, Air France, CISCO, le Digital Pathway, offrant un extraordinaire programme de formation aux métiers de l’image numérique à des jeunes Parisiens à la recherche d’un premier emploi. Ce dernier programme s’inscrit dans le jumelage numérique entre les deux villes signés en avril 2006 à San Francisco. 

Le partenariat avec Microsoft s’inscrit dans le même esprit : de l’innovation, de la solidarité. Le contenu est strictement tourné vers les Parisiens. Rappelons-en les principales mesures :

- 
120 demandeurs d’emploi (jeunes ou informaticiens au RMI) formés aux métiers de l’informatique

· 40 jeunes entreprises épaulées pendant deux ans par les équipes de Microsoft. Ce programme a commencé en juin 2006 avec 20 start-up parisiennes. Les retours sont très positifs  comme en témoigne dans Le Parisien
 Thomas Serval de la société Baracoda : « Pouvoir s'appuyer sur Microsoft, ce fut un formidable accélérateur » 
· 30 animateurs numériques de centres sociaux formés à de nouvelles applications afin de mieux orienter les usages des centres sociaux dans leurs cyberespaces

· la création d’un Centre Sportif Numérique à la Porte de Montreuil qui mélanges les activités sportives et les jeux vidéo. 

La séparation est totale entre ces services proposés aux Parisiens et financés par Microsoft et la politique de la Ville en matière d’informatique et de vie numérique. L’article 3 de la convention stipule d’ailleurs : « La signature du partenariat n’est liée, en aucun cas, à l’existence d’une relation commerciale entre le groupe Microsoft et la Ville de Paris. Le présent accord n’est pas exclusif ».
Ce point est essentiel. Le partenariat signé mardi 29 janvier ne remet en rien le travail considérable mené par la Ville dans le domaine du logiciel libre. Dans un communiqué, diffusé le 12 octobre 2004, la Ville de Paris précisait alors sa position : « La Ville entend se doter des moyens d’assurer la maîtrise de son développement et de tendre vers une indépendance toujours plus grande par rapport à ses fournisseurs. » 
Les résultats sont au rendez-vous :

· 7000 postes des agents de la Ville équipés en logiciels libres (Open Office, Firefox) sur les 20 000 que compte la Ville
· 50% des serveurs informatiques de la VIlle fonctionnent avec le système d'exploitation Linux, des solutions s'appuyant sur des logiciels libres sont utilisées pour l'évolution des services réseau
· La Ville de Paris propose en open source Lutèce, son outil pour la réalisation de portails ou de sites Internet ou Intranet. Cette solution est largement déployée en interne (plus de 67 applications dont la réservation des cours de tennis sur paris.fr ou la demande de fiches d’état civil). 


La diffusion en Open Source de Lutèce a permis la naissance d’une 
communauté d’utilisateurs. Plusieurs sociétés ont développé des 
compétences autour de Lutèce et de nombreuses collectivités comme 
les 
mairies de Saint-Denis, Grenoble, Bobigny, Clichy sous bois, Carrières sur 
Seine, Le Perreux sur Marne dispose d’un site Internet basé sur Lutèce.  
· L'ouverture aux logiciels libres est systématiquement précisée dans les appels d'offres pour la réalisation des applications informatiques de la Ville. Ainsi les propositions des candidats comportent souvent des composants éprouvés, basés sur des logiciels libres, et qui permettent d'atteindre les objectifs fixés pour l'ouverture et l'interopérabilité des systèmes d'information de la Ville.
· Un autre exemple récent : l’application permettant de gérer les 12 000 marchés publics de la Ville est en train d’être développée en logiciel libre.

Enfin, Bertrand Delanoë a annoncé qu’il invitait Bill Gates à participer à une rencontre de l’organisation mondiale des élus locaux CGLU (Cités et Gouvernements locaux Unis). Cette rencontre se ferait avec la Fondation de Bill et Melinda Gates ne porterait absolument pas sur l’informatique mais uniquement sur la lutte contre le Sida et l’accès à l’eau. 
Ce partenariat est bien une manière, comme la Ville de Paris le fait depuis 2001 de tirer le meilleur des entreprises au service des Parisiens en gardant une totale liberté avec les acteurs du marché et en étant guidé uniquement par l’intérêt général.

� 30 janvier 2008, Delanoë et Bill Gates cliquent d'une seule main








