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Compte rendu de rencontre  Cyber-Base/Maison des Associations
autour de la thématique du logiciel Libre


Le vendredi 3 Avril à 16h


Personnes présentes


Dominique BROUSSE : Responsable de la Maison des Associations

Stéphane BUFFET : Animateur TIC service Multimédia pour la Cyberbase

Cette rencontre avait pour objet la présentation des évènementiels et activités développés autour de la thématique du logiciel libre sur l’espace CYBER-BASE, dans la perspective de la création de forums découvertes et médiations, l'accompagnement au projet autour de ces outils pour le public associatif.


La Maison de la vie Associative recense les demandes des associations qui souhaitent bénéficier d'un ou plusieurs ordinateurs reconditionnés ou donnés par des entreprises dans le cadre de la réalisation de leur projet : (ordinateur pour la gestion administrative de l'association, création d'une salle informatique, don pour une école...) 

Généralement ces machines sont au préalable, formatées, sans aucun système d'exploitation ni autre logiciel, mais restent en parfait état de fonctionnement malgré la vétusté de certain de ces appareils. 

Bon nombre des responsables de ces associations ne savent pas que la plupart des outils à installer dans ces ordinateurs sont payant et soumis aux droits d'exploitations d'un logiciels sous licence. Ils s'étonnent même de trouver une machine vide et non opérationnelle.


Une première piste d'action envisagée permettrait, au moment de l'évènement de remise des ordinateurs, de faire une présentation de la philosophie et des actions menées autour du logiciels libres sur la Cyber-Base. De reprendre les sessions découvertes et install party avec nos partenaires (PARINUX-APRIL-PARIS VIII) et initiés les membres des associations qui le souhaitent à certains de ces outils.

Présentation des projets et évènements développés à ce jour autour du libre à la CYBER-BASE :

Les rendez-vous Dionysiens du logiciel libre

· Portes ouvertes, sessions découvertes et install party Linux MINT,  UBUNTU, FRAMAKEY et autres logiciels

Présentation et initiation logiciels CYBERBASE - PARINUX - APRIL :

· Présentation de logiciels de gestions pour les associations (agenda en ligne, gestion des bases de données adhérents, de contenu collaboratif, FRAMAPAD…)

· Présentation de logiciels éducatifs type SCRIBUS, FRAMAPAD, JCLIC…

· Présentation du logiciel d’introduction à la programmation SCRATCH pour les enfants à partir de 8 ans.

· Outils bureautiques LIBRE OFFICE

· Outils de retouche photos et graphisme GIMP, INSCAPE

· Logiciels utilitaires et internet, 7ZIP, VLC, MOZILLA FIREFOX, THUNDERBIRD, SUMATRA PDF…
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