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Grigny, le 2011/03/19.

Objet : dépôt de plainte, demande constitution de partie civile, informations et requête
Madame la Procureure de la République d’Evry,

Dépôt de plainte 

Je porte plainte devant vous contre :
M. (ou Mme) le Commandant de Gendarmerie de Viry-Châtillon

Gendarmerie Nationale

84, av. du général De Gaulle

91 170 Viry-Châtillon 

Pour :

Crimes contre l’humanité et crimes contre les droits de l’homme.

Je viens de recevoir par retour de La Poste le refus de mon courrier A.R. expédié le 2011/03/14, comme vous pouvez le voir en photocopies jointes.
Dans ce courrier, j’informais, entre autres choses, ce (ou cette) Commandant de Gendarmerie de l’infiltration massive de la Gendarmerie Nationale Française et de la Police Nationale Française par les agents de l’Eglise de $cientologie et ses alliés.
Il est publiquement connu que l’Eglise de $cientologie se singularise par un refus systématique de réceptionner les envois en recommandé. C’est une tactique qu’elle utilise systématiquement pour entraver l’action de la justice.

Il y a donc plus que de sérieuses raisons de penser que le (ou la) Commandant de Gendarmerie de Viry-Châtillon est lié à cette infiltration massive puisqu’il utilise cette pratique si particulière à l’Eglise de $cientologie.

Je demande sa suspension immédiate de la Gendarmerie Nationale Française.
Je demande sa déchéance de la nationalité française et, après peine de prison, son interdiction à vie de toute forme de séjour sur tout territoire français.
Demande de constitution de partie civile
Je demande à me constituer partie civile contre ce (ou cette) Commandant de la Gendarmerie Nationale de Viry-Châtillon à qui je réclame un million d’euros de dommages-intérêts sur ses biens personnels et exclusivement sur ses biens personnels, aucune assurance administrative ou autre ne devant payer pour les crimes commis personnellement par ce (ou cette) Commandant de Gendarmerie de Viry-Châtillon, ce qui reviendrait à faire payer le contribuable à sa place.
Je tiens absolument à ce que soit bien déclaré publiquement par écrit et sans la moindre ambiguïté dans le jugement final du Tribunal Français que si l’infiltration massive de la Police Nationale Française et de la Gendarmerie Nationale Française a pu se réaliser si facilement, que si les méthodes voulues par la $cientologie et ses alliés, de terreur, de violations de domiciles systématiques et extrêmement violentes, sans le moindre mandat de justice, à l’aide systématique de béliers de police terrorisants ne serait-ce que par leurs bruits épouvantables et les dégâts irréparables et jamais indemnisés qu’ils laissent derrière eux, quitte à y passer des dizaines de minutes, voire des heures de bruits assourdissants lorsqu’il s’agit d’une porte métallique blindée comme chez moi, alors que tout serrurier professionnel qualifié ouvre n’importe quelle porte en moins de quelques dizaines de secondes, de pillages systématiques des domiciles en bandes policières et gendarmesques organisées, de tortures violentes, immondes et particulièrement humiliantes, surtout par l’utilisation de la psychiatrie en usurpant systématiquement les prérogatives des magistrats de Justice qui, seuls, sont habilités à demander des expertises psychiatriques et, éventuellement, à priver pour un temps des personnes de liberté afin qu’elles soient obligées de recevoir des soins réellement nécessaires et réellement appropriés, en faisant des pressions et des menaces physiques très vives et de plus en plus directes contre les magistrats de Justice, surtout par le syndicat de policiers Alliance qui organise plus que régulièrement devant les Palais de Justice des manifestations très violentes de policiers armés, manifestations extrêmement menaçantes physiquement pour les magistrats de Justice, mais aussi par de très nombreuses actions individuelles – ou, le plus souvent, par de très nombreuses inactions volontaires et manifestes – d’intimidation des magistrats de Justice par des policiers et par des gendarmes ; d’humiliations systématiques des populations par des centaines de milliers de garde à vue totalement indues, par des dizaines de millions de fouilles à corps systématiques également totalement indues, le plus souvent réalisées en public, voire carrément sur la voie publique, par des tortures particulièrement humiliantes comme d’obliger les personnes en garde à vue à être pieds nus des dizaines d’heures, voire plusieurs jours durant en cellule, en les contraignant à laisser leurs chaussures devant la porte des cellules, et tout cela sans la moindre opposition interne à la Police Nationale Française et à la Gendarmerie Nationale Française ; que si tout cela a pu se réaliser si facilement, c’est uniquement parce que le terrain y était extrêmement favorable, uniquement parce que les policiers et les gendarmes français ont toujours et exclusivement été, et aujourd’hui plus que jamais, sans la moindre exception, qu’ils soient ou pas de ce syndicat Alliance, qu’ils soient ou pas des agents infiltrés ou aient été ou pas des agents infiltrés, un ramassis de criminels contre l’humanité et contre tous les droits de l’homme.

Informations
D’après mes informations, environ 90 % des membres du syndicat Alliance de la Police Nationale sont des agents de l’Eglise de $cientologie et de ses alliés infiltrés dans la Police Nationale. L’actuel secrétaire général de ce syndicat Alliance de la Police Nationale Française, M. Jean Claude DELAGE, est un scientologue, agent secret de l’Eglise de $cientologie infiltré dans la Police Nationale.

Toujours d’après mes informations, l’actuel président de la République Française, M. Nicolas $arkozy, est un scientologue, agent secret de l’Eglise de $cientologie infiltré dans l’appareil politique français. Il obéit aux ordres de MM David Miscavige, citoyen états-unien d’Amérique et chef mondial de l’Eglise de $cientologie, et de M. Tom Cruise, célèbre acteur états-unien d’Amérique de cinéma et numéro deux mondial de l’Eglise $cientologie. Ce qui veut effectivement dire que la France est actuellement dirigée par MM David Miscavige et Tom Cruise, tous les deux citoyens états-uniens d’Amérique.
Rappelons que l’Eglise de $cientologie n’en est pas à son coup d’essai en matière d’infiltration massive des forces de l’ordre, de l’administration et de coup d’Etat silencieux et dissimulé. Dans les années 1980, un procès retentissant a eu lieu aux Etats-Unis d’Amérique démontrant l’ampleur gigantesque de l’infiltration des agents secrets de l’Eglise de $cientologie dans les forces de l’ordre et l’administration états-unienne d’Amérique. A la suite de ce procès, les principaux dirigeants de l’Eglise de $cientologie, dont la chef mondiale des services secrets de l’Eglise de $cientologie qui  portaient alors le nom de Guardian Office (G.O., Bureau du Gardien), Mary Sue Hubbard, épouse de fondateur de l’Eglise de $cientologie, L. Ron Hubbard, ont été condamnés à plusieurs années de prison ferme. Le défunt L. Ron Hubbard, alors en fuite, était lui-même condamné par la justice française dans une autre affaire à quatre années de prison ferme.

En 1986, suite au décès de L. Ron Hubbard, M. David Miscavige s’est emparé habilement ainsi que par la contrainte et la force de la direction mondiale de l’Eglise de $cientologie. Les services secrets de l’Eglise de $cientologie totalement discrédités par ce procès retentissant avaient été recréés justement par ce M. David Miscavige sous l’appellation d’Office of Special Affairs (O.S.A., Bureau des Affaires Spéciales).
Requête

Je vous demande, Mme la Procureure, de refuser par avance que je puisse être débouté de quoi que ce soit pour identité non conforme. Vous savez que je me bats vigoureusement, en fait depuis des années, pour que tous mes papiers d’identité soient conformes à la législation.

Sous toutes réserves, étant toujours sans avocat.
Recevez, Madame la Procureure, l’assurance de mes sincères salutations.








M. Paul Vannieuwenhuyze








(van Nieuwen Huyze, de Maisonneuve).

P.J. : quatre photocopies, une avant, une arrière et deux internes, de mon envoi recommandé A.R. du 2011/03/14 refusé par le Commandant de Gendarmerie de Viry-Châtillon.


